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Авторське резюме
У статті проаналізовано взаємозв’язок характеру здійснюваних соціальних інновацій із процесами 

виникнення та розгортання опору в суспільстві, як об’єктивного процесу вирішення протиріч між ста-
рим та новим, новонародженим та відмираючим. Досліджено особливості інституціоналізації простору 
взаємодії держави та громадянського суспільства і виявлене місце соціального опору в цьому процесі, 
який здійснюється або через легітимну діяльність його суб’єктів, або ж альтернативними шляхами, коли 
перші виявляються недієвими або недоступними. Крім того, у дослідженні визначено види суб’єктів со-
ціального опору в Україні, характер їх функціонування, зокрема наведена класифікація форм реаліза-
ції громадської активності у насильницьких та ненасильницьких практиках. Послідовно обґрунтовано 
необхідність їх розвитку з метою контролю інновацій та оптимізації державного розвитку.
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Abstract
The article analyzes interrelation the nature of the ongoing relationship of social innovation processes of 

emergence and deployment of resistance in society as an objective process of solving contradiction between 
the old and the new, emerging and dying. Discovered features of the institutionalization of space cooperation 
between the state and civil society and found a place of social support in the process, which is carried out or 
through legitimate activities of its subjects, or alternative paths when the first are inefficient or unavailable. 
In additionin the study identified types of subjects of social support in Ukraine, the nature of their opera-
tion, including a classification forms of public participation in violent and non-violent practices. Consistently 
proved the necessity of their development in order to control and optimize the development of the state.
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Постановка проблеми. Розвиток держа-
ви є складним багатоступеневим процесом, на 
який впливає велика кількість факторів обу-
мовлених не менш складним сплетінням при-
чин. Значне місце у цих процесах належить 
особистостям, діяльність яких спрямована на 
зміну та оновлення соціальних систем. Саме 
суб’єктність, що закладена у їх діяльність стає 
передумовою багатьох позитивних зрушень, 
ініціатив та інновацій у багатьох сферах сус-
пільного буття. Саме тому прогнозування, а 
тим паче методи спрямування процесів розви-
тку держави у напрямі прогресу, подолання 
перешкод на шляху зростання якості життя 
людей потребують значних зусиль та постійної 
уваги як з боку дослідників, що покликані пра-
цювати на користь розвитку, так і управлінців, 
яким надано повноваження для здійснення 
змін у цьому напрямі.

Аналіз досліджень і публікацій. Вивченню 
суб’єктів соціального опору присвячені роботи 
Т. Гарра, у дослідженнях якого проаналізова-

но причини виникнення протестної діяльності 
як результату соціальної депривації, Р. Даля, 
що вивчав форми громадянської активності, 
М. Олсена та Дж. Талі, які аналізували форми 
політичної участі, розмежовуючи їх на перед-
виборчу активність та контактування з владою, 
Дж. Шарп, яка вивчала технології здійснення 
опору, виокремивши форми ненасильницько-
го опору, українських дослідників О. Резніка, 
який вивчав світові та специфічно українські 
протестні практики, В. Іщенка, який аналізу-
вав моніторинг протестних практик в Україні, 
що здійснюються з 2009 року, та ін.

Мета дослідження: проаналізувати процес 
становлення суб’єктів соціального опору як 
принцип розвитку України.

Виклад основного матеріалу. Розглядаючи 
соціальний розвиток як процес покращення 
сукупної, тобто такої, що відбивається на всіх 
сферах життєдіяльності людини, якості життя, 
слід пам’ятати, що розвиток соціальної систе-
ми відбувається шляхом вирішення протиріч 
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між прогресом та регресом, між старим та но-
вим. Соціальне протиріччя представляє собою 
відносини між протилежностями, які виявля-
ються у кожному соціальному процесі або яви-
щі, відображаючи протилежні тенденції в його 
розвитку. Одним із яскравих протиріч соціаль-
ного розвитку сучасного світу є протиріччя між 
створюваним і впроваджуваним та існуючим і 
таким, що продовжує функціонувати. Напри-
кінці ХХ століття протистояння між цими дво-
ма аспектами процесу соціального розвитку 
загострилося і набуло особливої актуальності 
у зв’язку з прискоренням процесів оновлення 
соціальних систем, що впливають на характер 
життєдіяльності, змінюючи уклад та світо-
гляд сучасної особистості. Риси світосприйнят-
тя, які свого часу обумовлювали футурошок, 
трансформувалися, сучасна людина, на відміну 
від, скажімо, пересічної людини початку ХХ 
ст., вже не вважає незмінність вищим благом, 
більше того, потребує змін, залежно від наяв-
ності та провадження яких ставить свій влас-
ний добробут та якість розвитку держави в ці-
лому. Саме тому протиріччя між інноваціями 
як винайденим та впроваджуваним та опором 
як існуючим та функціонуючим у суспільстві 
нині набуває все більш глибокого змісту і знач-
ної кількості форм вияву. 

Особливої актуальності ця проблема на-
буває в Україні, успішне майбутнє якої 
пов’язують саме із інноваційним розвитком. 
Позитивний вплив зв’язку між інноваціями та 
опором на суспільний розвиток не є жорстко 
детермінованим і залежить від цілого ряду си-
туативних факторів, що закладені у саму сут-
ність кожної окремої інновації та кожного кон-
кретного вияву опору, а також у процеси, що 
опосередковують зв’язок між ними. Відповідно 
першочерговим завданням на шляху визначен-
ня умов ефективного соціального розвитку є 
визначення того, що ж являє собою інновація, 
що сприяє його розгортанню.

Поняття інновація має значну кількість 
пропонованих визначень, що певним чином 
систематизовані залежно від їх специфіки, сфе-
ри застосування та особистих поглядів дослід-
ників. Втім, його ключовий складовий термін 
новація перекладається як «оновлення» і може 
розглядатися як сутнісні, якісно нові характе-
ристики життєдіяльності суспільства, які ви-
никають в результаті поступального розвитку. 
Відповідно поняття інновація містить у собі 
діяльнісну складову і передбачає вже впрова-
дження новації, її застосування. З цього можна 
зробити висновок, що інновації це явища пев-
ної (технічної, економічної, соціальної) сфери 
суспільства, які виникли (природним чином 
або створені) на окремій стадії його розвитку 
та впроваджуються за ініціативою суб’єктів 
управління або ж засобами самоорганізації. 

Звернення до проблеми визначення ефек-

тивності інновації демонструє складність цього 
завдання, що обумовлене багатомірністю впли-
ву інновації на процеси суспільного розвитку. 
Результати впровадження інновації в одній 
сфері, як правило, ніколи не локалізуються і 
не залишаються у ній, а обумовлюють ланцю-
гову реакцію змін в інших сферах життєдіяль-
ності людини. Цілісна оцінка якості інновації 
завжди схиляється до позитивного полюса, ви-
ходячи із постулату про корисність для розви-
тку змін взагалі. Проте практика впроваджен-
ня новацій вимагає встановлення більш чітких 
критеріїв їх якісного впливу на соціальний 
розвиток в цілому, бо саме від цього залежить 
подальший вибір методу впливу на процеси со-
ціального опору, які обов’язково супроводжу-
ватимуть впровадження інновації. 

Соціальний опір виникає як реакція на 
впровадження новації і постає активною діяль-
ністю соціальних суб’єктів, яка спрямована на 
збереження цілісності соціальної системи, не-
допущення порушення рівноваги та зниження 
якості життя соціальної цілісності. За виявами 
опору можна оцінити якість впроваджуваної 
інновації в аспекті загрози її стисненню міри 
життя, оскільки соціальний опір покликаний 
виконувати захисні функції соціальної систе-
ми, що спрямовані на недопущення інновацій, 
які загрожують життю та нормальному функ-
ціонуванню соціальної системи. Принцип його 
дії такий: інновації, які дійсно потрібні соці-
альній системі, мають бути достатньо сильни-
ми для того, щоб подолати опір та затвердитися 
у суспільстві. Проте досить часто дійсно потріб-
ні суспільству інновації наштовхуються на не-
виправдано сильний соціальний опір і залиша-
ються невтіленими в життя. Саме тому часто 
впровадження інновацій потребує врахування 
дії соціального опору, починаючи із поперед-
ження його можливих причин і закінчуючи ви-
користанням найбільш ефективних механізмів 
його зменшення.

Причини виникнення соціального опору 
являють багаторівневе утворення, що включає 
фактори з різних сфер життєдіяльності, факто-
ри колективної та індивідуальної свідомості, а 
також масу ситуативних факторів які стихійно 
виникають та зникають під дією політичної, 
економічної соціальної ситуації в країні. Саме 
тому при аналізі опору важливо враховувати 
середовище в якому впроваджується інновація. 
Впровадження інновацій в Україні, крім того, 
що відбувається за досить складних обставин 
недовіри до влади також характеризується ря-
дом специфічних рис сприйняття інновацій се-
ред населення. Так, за даними «Омнібус» ком-
панії TNS на вересень 2012 року індекс довіри 
до більшості інститутів влади є стабільно низь-
ким. «Станом на вересень 2012 року українці 
найбільше не довіряють Верховній Раді (-1,12), 
суду в Україні (-1,11), прокуратурі (-0,98) та 
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уряду України (-0,96). Серед тих, кому довіря-
ють, порівняно з вереснем минулого року, від-
булося незначне зростання довіри до церкви з 
(0,74 до 0,76) та непогане зростання довіри до 
українських ЗМІ (з 0,08 до 0,18)» [9]. (Додат-
ній індекс (+2,0) означає 100% довіри населен-
ня, а від’ємний індекс (-2,0) 100% недовіри на-
селення).

Крім того, роки впровадження інновацій 
наклали відбиток на їх сприйняття у суспіль-
стві, яке, з одного боку, усвідомлює їхню необ-
хідність, з іншого – неготове підтримувати та 
навіть вірити в те, що чергова інновація змі-
нить ситуацію в країні на краще. Така ситу-
ація обумовлена рядом факторів, серед яких: 
по-перше, невпинне впровадження інновацій 
в усіх сферах, зміна одних інновацій іншими, 
які в результаті призвели до тотального падін-
ня рівня життя і обумовили апатію населення 
щодо сприйняття будь-яких змін і, навіть, ви-
кликають агресію; по-друге, інновації перетво-
рилися на очевидну всім необхідність, проте 
мало хто вірить, що чергова інновація здатна 
змінити ситуацію у впроваджуваній сфері; по-
третє, практично всі сфери життєдіяльності 
суспільства потребують радикальних іннова-
цій; по-четверте, інновації впроваджуються у 
ситуації недофінансування, що, як правило, 
призводить до незавершення реалізації проек-
тів; по-п’яте, порушений принцип системнос-
ті впровадження інновацій, у результаті чого 
впроваджувані інновації породжують супереч-
ності у процесах функціонування взаємодопов-
нюючих підсистем суспільства. Така ситуація, 
безумовно породжує опір, що ускладнює онов-
лення будь-якої із підсистем суспільства та в 
цілому знижує якість навіть найпрогресивні-
шої інновації. 

Оцінці ефективності технологічних іннова-
цій або інновацій в економічній сфері присвя-
чена значна кількість робіт, а методологічний 
апарат здійснення таких розрахунків розробле-
ний досить детально. З інноваціями в інших 
сферах суспільного буття ситуація дещо склад-
ніша. Пропонований В. Соловйовим перелік 
висхідних передумов, які можуть скласти сис-
тему координат, у яких доцільно здійснювати 
оцінку інновації незалежно від сфери її впро-
вадження, дещо вирішує цю проблему. Так 
оцінку ефективності інновації слід здійснюва-
ти визначивши такі 19 факторів: вид ефектив-
ності, яку забезпечує інновація: науково-тех-
нічна, економічна, соціальна та ін.; на якому 
проміжку часу оцінюється вплив інновації, що 
саме оцінюється: результат праці, технологія, 
організація виробництва та ін.; новизна інно-
вації (масштаб); можливості для замовника; 
величина витрат та розмір прибутку; термін за 
який окупиться інновація; надійність, що ви-
ражається в оцінці ризиків; інтервал врахуван-
ня ефекту; спосіб збору інформації (суцільний 

або вибірковий); визначення топології даних 
(якісні, кількісні); одиниці вимірювання; ме-
тод розрахунку; співпідпорядкованість висхід-
них даних; призначення використовуваних 
даних (для кого робиться розрахунок); сфера 
розповсюдження; призначення результатів [8]. 
Тобто, для оцінки якості інновації в її ціліс-
ному впливі на процеси розвитку суспільства, 
має бути здійснене попереднє детальне дослід-
ження, що забезпечить основу для подальшої 
роботи щодо вивчення якості впливу інновації 
на суспільні процеси. Наступним кроком, безу-
мовно, має бути звернення до аналізу реакції 
суспільства на пропоновану інновацію. 

Реакція на інновацію у суспільстві може 
бути досить різною від беззаперечного сприй-
няття до активних протестів. Проте у будь-
якому випадку успіх кожної ініціативи щодо 
впровадження інновації у кінцевому рахунку 
залежить саме від того як її сприйме суспіль-
ство (або спільнота на яку вона спрямована). 
Саме люди можуть звести нанівець найпрогре-
сивнішу ініціативу або, навпаки, реалізувати 
якісно найбезнадійніший проект.

У розвинених демократичних суспільствах, 
де існує інституціалізований простір взаємодії 
держави та громадянського суспільства, реак-
ція на впроваджувану інновацію виражається у 
формі легітимної взаємодії, що здійснюється за 
допомогою звернень, відгуків, рецензій, викла-
дених письмово пропозицій або ж проектів по-
кращення того чи іншого з можливих проектів 
змін і значно рідше у формі громадських рухів, 
що виражають протест. В Україні простір взає-
модії громадян із владою поступово інституціа-
лізується. Причому інституціалізуються, окрім 
організаційної взаємодії на рівні громадських 
утворень, і протестні практики. 

О. Резнік проаналізувавши дослідження  
Р. Даля, М. Олсена та Дж. Талі, Г. Парчі,  
Г. Моісера і Н. Дейя, а також С. Верби,  
Н. Ніла, Дж. Кіма та інших, що присвячені 
вивченню форм та структури політичної ак-
тивності, дійшов висновку про те, що, «не-
зважаючи на різноманітні схеми структури 
громадської активності, можна виокремити за-
галом три типи практик: громадсько-політичні 
практики, які передбачають як індивідуаль-
ні, так і колективні форми політичної участі; 
практики контактування громадян з установа-
ми й організаціями, які передбачають звернен-
ня до установ задля реалізації та обстоювання 
своїх інтересів; організаційні (групові) практи-
ки громадян, які передбачають тривалу колек-
тивну діяльність в обстоюванні своїх прав [7, с. 
246 – 247]. Соціальний опір діяльності влади 
і інноваціям, що нею впроваджуються, може 
відбуватися із використанням будь-якого виду 
зазначених практик. 

У межах громадсько-політичної діяльнос-
ті виділяють конвенціональні  і неконвенціо-
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нальні форми громадської активності. До кон-
венціональних форм громадсько-політичної 
активності відносять «а) регулярну партійну 
роботу, активну участь у зібраннях партії; б) 
контактування із посадовими особами в ро-
боті під час виборчих кампаній (включаючи 
відвіду вання виборчих акцій, агітацію, по-
ширення рекламних листівок, пожертвування 
коштів, роз’яснення іншим як голосувати; г) 
інформаційну роботу (видання, написання, по-
ширення рекламних брошур, е-маіл, смс) про-
кламацій, публікація політичної інформації на 
веб-сайтах. [7, с. 247]. Опір такими засобами 
здійснюється через участь в опозиційних парті-
ях, агітацію проти партій, які знаходяться при 
владі і діяльність яких викликає небезпеку, що 
загрожує стисненням міри життя досягнутого 
рівня. Неконвенціональні форми громадсько-
політичних практик більше спрямовані саме 
на здійснення опору. Вони застосовуються тоді, 
коли, по-перше, конвенціональні практики 
не є дієвими з точки зору досягнення мети, та 
по-друге, соціальні групи, що їх застосовують, 
не мають достатнього ресурсу для досягнення 
мети конвенціональними способами. Причому 
ресурси можуть мати як внутрішній характер 
і виражатися у недостатній фінансовій забез-
печеності суб’єктів опору, відсутності інтелек-
туальної можливості або ж носити зовнішній 
характер і виражатися у нествореності легітим-
них каналів впливу на владу або їх недієвості, 
заблокованості і т.ін. 

Існує широкий спектр практик опору та-
кого роду. У найширшому розумінні такі види 
опору поділяють та ненасильницькі легітим-
ні та ненасильницькі нелегітимні. Як свідчать 
результати щорічного моніторингу здійснюва-
ного Інститутом соціології НАН України [2, с. 
59 – 71] в Україні використання легітимних 
видів здійснення опору шляхом участі у полі-
тичних партіях, як і сам інститут політичних 
партій знаходиться у стадії розвитку. Українці 
відрізняються високою мірою політичної залу-
ченості – вони стежать за тим, що відбуваєть-
ся у владі, проте не дуже розбираються у про-
грамах. Проблема тут з одного боку в тому, що 
програмні установки не дуже дотримуються 
партіями – вони трансформуються залежно від 
того, як те чи інше їх рішення вплине на рей-
тинг. Масові політичні партії, які б охоплюва-
ли скільки-небудь значну кількість населення 
в Україні, ще не з’явилися. Протести, що вира-
жають політичні партії виглядають швидше як 
спекуляція на непопулярних ідеях інновацій у 
політичній сфері. Наприклад, протест деяких 
партій проти законопроекту пенсійної реформи 
в Україні, попри очевидну її необхідність. 

Більш широко, з метою здійснення опору 
інноваціям у політичній сфері України, засто-
совуються нелегітимні ненасильницькі прак-
тики. Причому, звертаючись до українських 

реалій, можна констатувати початки інститу-
ціалізації таких видів протидії владі, як масові 
мирні (ненасильницькі) протести. Так, напри-
клад, повторюваності набуває така практика 
реакції на прийняття законів, що утискують 
права певних соціальних груп у формі мітин-
гів (мирних) біля органів влади, які охоплю-
ють усю країну. За роки незалежності таких 
протестів відбулося чимало, і вони певною мі-
рою підтвердили свою дієвість. Відповідно та-
кого роду діяльність не лише не критикується 
громадськістю, а сприймається в принципі як 
єдиний більш-менш ефективний спосіб впливу 
на дії влади. Влада, принаймні зовні, майже не 
протидіє їх реалізації. Практика застосування 
таких видів активності підтвердила свою діє-
вість починаючи з 1991 року, у боротьбі за від-
стоювання незалежності, у 2004 році у бороть-
бі за чесні вибори президента і в подальшому 
у боротьбі проти нового податкового кодексу, 
проти законопроектів, що обмежують пільги 
«чорнобильцям», і ще у багатьох з менш ви-
раженим результатом, проте не менш важли-
вими, – за відстоювання державного статусу 
української мови і т.д.

Дієвість такого методу призвела до того, що 
політичні сили почали використовувати мир-
ний протест (особливо після 2004 року) як тех-
нологію політичної боротьби, що яскраво про-
демонстрували вибори до Верховної Ради 2012 
року, коли під стінами окружних виборчих ко-
місій політики та політичні партії збирали сво-
їх «прибічників» з метою демонстрування своєї 
«соціальної значимості». 

Насильницькі практики нелегітимної учас-
ті – масові заворушення, бунти, погроми, за-
колоти, бійки з поліцією, терористичні акції в 
Україні відбуваються рідко, як правило, осу-
джуються та не викликають соціального резо-
нансу. В цілому взаємодія громадян із владою 
відбувається в межах дозволених Конституці-
єю України дій. «Стаття 39. Громадяни мають 
право збиратися мирно, без зброї і проводити 
збори, мітинги, походи і демонстрації, про про-
ведення яких завчасно сповіщаються органи 
виконавчої влади чи органи місцевого само-
врядування». [4] Контактування громадян із 
установами і організаціями у здійсненні опору 
також не є поширеною формою боротьби, вона 
більшою мірою охоплює відстоювання індиві-
дуальних інтересів однієї особи або невеликої 
групи людей. Така практика рідко стосується 
протидії інноваційним ініціативам влади. 

Нині в Україні досить стрімко розвивають-
ся організаційні практики громадян, оскіль-
ки наявність розгалуженої системи організа-
цій, установ  гарантує ефективну взаємодію з 
владою та можливості легітимно чинити опір. 
Цікаво, що громадські механізми здійснен-
ня соціального опору, починаючи з 1922 р., в 
Україні не відтворювалися. Процес відновлен-
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ня розпочався у кінці 80-х рр. ХХ ст. Лише за 
1987 – 1990 рр. в Україні утворилося понад 49 
незалежних організацій та була проведена 31 
громадська акція, які віднесено до акцій на-
ціонального пробудження [5, с. 627 – 632]. За 
даними Міністерства юстиції, впродовж 2008 
р. було легалізовано 237 громадських органі-
зацій, у 2007 – 277. Територіальні органи юс-
тиції за 2008 р. легалізували понад 2,5 тис. 
місцевих об’єднань громадян, відповідно у 
2007 – близько 2,5 тис., понад 1000 осередків 
все українських та міжнародних громадських 
організацій, у 2007 – понад 900 [1]. Єдиний 
реєстр громадських формувань в Україні нара-
ховує 2933 громадські організації, зареєстро-
ваних у м. Києві [3]. Цей період класифіковано 
як сплеск активності у процесах формування 
громадських утворень.

Нині громадські організації в Україні охо-
плюють усі рівні організації населення, спря-
мовані на допомогу, захист, об’єднання ін-
тересів та розвиток різних сфер суспільства. 
Поступово відбувається формування нового 
типу відносин громадських організацій із дер-
жавою. Окрім формальної залученості насе-
лення України до громадських організацій, 
формується новий тип участі, пов’язаний із 
зростаючими тенденціями потенційної готов-
ності українських громадян брати участь у 
певних видах активної діяльності. Зокрема, за 
результатами моніторингового дослідження, 
проведеного Центром досліджень суспільства, у 
2012 році зафіксовано «3636 протестних подій, 
що є рекордною кількістю протестів за останні 
три роки. Порівняно з 2011 роком (2277 подій) 
відбулося зростання на 60%». [6, с. 13].

Така ситуація неоднозначно впливає на 
розвиток України. З одного боку – це по-
зитивне явище обумовлене самоорганізаці-
єю суспільства у відповідь на свавілля та не-
контрольований характер здійснення влади. 
Громадські організації поступово перетворю-
ються на силу, яка покликана відстоювати пра-
ва та свободи громадян шляхами, альтернатив-
ними непрацюючим законодавчим механізмам. 
Звернувшись до світової практики соціального 

опору, можна відзначити позитивний вплив та-
кого способу дій для привертання уваги влади 
до суспільних проблем.

З іншого боку – наростання соціального 
опору в країні зі слабкою економікою та не-
стабільною політичною системою обумовлює 
дестабілізацію суспільства. Така дестабіліза-
ція не стане умовою переходу на вищу сходин-
ку розвитку, оскільки він можливий лише за 
умови накопичення позитивних тенденцій. 
Роки незалежності України демонструють на-
ростання негативних тенденцій у розвитку і, 
відповідно, дестабілізація поглибить їх, обумо-
вить стиснення міри життя українців. Прогре-
сивний розвиток України можливий за умови 
поступового розширення міри життя шляхом 
впровадження системних інновацій, поступово-
го нарощування позитивних тенденцій. Лише 
дотримуючись правила поступальності розвит-
ку, можна переломити хід подій без значних 
жертв.

Висновки. Отже, оптимізація взаємозв’язку 
інновацій та опору у розвитку України  зале-
жить від стимулювання становлення громадян-
ського суспільства, заснованого на здійсненні 
соціального опору на противагу руйнуючим 
міру життя факторам. Соціальний опір в умо-
вах дисфункцій у роботі державних інсти-
тутів є тією силою, яка здатна здійснювати 
об’єктивний контроль влади. Україна багато 
в чому залежить від держав-партнерів, тиску 
транснаціональних корпорацій, інших між-
народних організацій та могутніх приватних 
інтересів, залежна від зовнішнього капіталу, 
до того ж, уся система влади формально вза-
ємозалежна, і тому спектр її рішень багато в 
чому обмежений прагненнями керівництва та 
контро люючих органів. Соціальний опір у цьо-
му розумінні є найбільш об’єктивним механіз-
мом контролю, його суб’єкта важко «підку-
пити», йому не можна «наказати». Саме тому 
українське суспільство потребує перетворення 
соціального опору в один із основних механіз-
мів взаємодії із владою. Він перетвориться в 
індикатор якості життя населення, впливатиме 
на прийняття позитивних для України рішень.
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